

穿越云岭高山

——云南国家调查队系统省内对口帮扶工作掠影

李芳 晏庆合

在云南国家调查队系统,有这样一群人,他们从温暖宜人的滇中坝区来到群山巍峨的横断山区,深入层林尽染的怒江河谷,登上气象万千的雪域高原,穿越绵绵云岭高山,在协同发展中促进国家调查事业蓬勃生长。他们就是云南国家调查队系统省内对口帮扶工作人员。

为进一步提升云南国家调查队系统工作质效,今年9月份,云南总队正式建立系统内对口帮扶机制,旨在通过强化组织领导,建立常态化沟通协调机制,在业务培训与指导、人才交流与培养等方面精准帮扶,促进系统平衡发展。目前,昆明队与怒江队、曲靖队与迪庆队对口帮扶工作已启动。

根据云南总队要求,帮扶单位要详细了解被帮扶单位调查工作中存在的困难和问题,以需求为导向,为被帮扶地区开展统计工作提供帮助和指导。

为确保对口帮扶工作扎实推进、取得实效,昆明队、怒江队制定《三年行动计划》,力争通过更加完善的对口帮扶机制,更加有效的专业培训、更加紧密的业务帮扶、更加通畅的人才交流,促进怒江队整体工作得到显著提升。同时,昆明队明确各处室对口帮扶任务,从沟通会商、日常互动、培训指导、业务帮扶、人才交流等五个方面将帮扶任务细化落实,并计划采取现场学习、人才交流、视频连线等多种方式,强化精准帮扶,形成帮扶责任清单,对标对表推动帮扶工作见行见效。目前,昆明队已选派在云南省政府办公厅、云南总队有过锻炼经历的干部到怒江队实地指导办公室工作。

11月11日,昆明队联合怒江队开展首次业务展示交流活动,此举是昆明队根据怒江队培训需求,丰富培训内容,提升培训效果的具体体现。活动当天,昆明队各处室代表通过丰富的数据和内容,详细介绍了各自的工作成效、创新举措和未来的发展规划。怒江队两位来自住户调查科和综合法规科的代表则向大家展示了他们在业务创新上的独到见解和成功实践,赢得了阵阵掌声。参与活

动的干部职工纷纷表示,交流活动有助于提升两队整体实力,促进双方的共同进步,希望未来能有更多这样的机会,让两队携手同行,共创辉煌。

另一边,曲靖队主动与迪庆队沟通对接,并确定“业务导向引进人才”的对口帮扶思路。迪庆队提出了以强化统计法治工作效能,规范调查制度方法执行,提升调查信息分析写作的人才支援需求。结合迪庆队实际,曲靖队专门选派了政治素质好,调查业务扎实,具有十余年调查工作经验的综合法规科负责人常驻迪庆队工作半年,跑好曲靖队帮扶第一棒。

9月中旬,对口帮扶机制建立仅半个月,曲靖队第一批帮扶干部顺利到岗,两队开展第一次协调推进会,就如何发挥各自优势,如何实现共学、共促、共进,搭建打基础、利长远、管根本的帮扶机制进行了深度交流,并达成共识,并明确调查分析、新闻宣传作为帮扶重点。帮扶干部迅速行动,结合曲靖队可复制经验,全力推动迪庆队综合工作提

质增效。

迪庆州自然资源禀赋独特,是调查分析、新闻宣传的“丰厚土壤”,帮扶干部多角度挖掘重点选题。同时参考曲靖队工作思路,加强与云南总队的沟通对接,主动邀请对应处室工作人员赴迪庆进行现场培训。在不到两个月的时间里,已指导迪庆州基础教育、旅游市场、中藏医药以及香格里拉市早教市场等多篇调查分析报告,并被云南总队工作信息网采用。同时,迪庆队新闻宣传工作热情持续高涨,人人想写、人人在写、人人能写的宣传氛围日益浓厚。迪庆队综合工作较之以往成果更多、成效更足,综合工作基础不断提升。

不同的帮扶思路,共同的帮扶目标。下一步,昆明队、曲靖队将继续围绕云南总队建立双向人才交流机制的工作要求,拓宽人员交流渠道,并推进被帮扶单位业务人员到本单位短期交流学习,不断丰富帮扶形式,凝聚更多帮扶合力,推动云南国家调查队各项事业在统计现代化改革征程上齐头并进。

天津总队举办新媒体创作技能大赛

韩健

近日,国家统计局天津调查总队“数览发展 津调扬帆”新媒体创作技能大赛圆满落幕,来自10个单位的18件作品斩获奖项,东丽队、武清队、滨海新区队荣获优秀组织奖。

9月起,大赛面向天津国家调查队系统征集优秀作品,设置统计调查科普、新中国成立75周年成就展示、统计调查人与调查对象风采等几个比赛方向,鼓励参赛选手通过文字、海报、动漫、图解、短视频等多种形式,采用人工智能、HTML5等多元技术,制作宣传作品,推动调查工作与新媒体宣传深度融合。

经过初赛选拔,来自13个单位的35件作品入围复赛,通过网络投票、评委打分、传播力统计等评选方式,综合评选出了优胜奖。

为精准助力系统干部宣传能力提升,大赛特别设置了赛前培训环节,邀请系统内新媒体宣传骨干聚焦新媒体时代的数字技术运用,分别从主题内容和制作技巧两个层面进行了赛前辅导。

此次大赛为宣传人才进行技能展示和技术交流搭建了平台,同时也是总队挖掘细分领域人才的重要举措之一。目前,赛后总结、经验交流等各项工作正在有序进行中。下一步,天津总队将以本次新媒体创作技能大赛为契机,盘活资源、创新挖潜,继续完善“筑巢搭台”机制,推进天津总队统计新闻宣传工作,赋能天津国家调查事业高质量发展。

书香法韵润社区

——北京总队开展统计知识进社区主题活动

卢辰昊 张少驰

为推动“书香京城”建设,提升统计调查工作的社会知晓度,近日,北京地区国家调查队系统青工委、国家统计局北京调查总队机关团委组织青年干部赴密云区开展“书香法韵润社区 统计调查知识进青年”主题活动。

捐赠爱心图书,传递书香温情。参与活动的青年干部来到密云区鼓楼街道鼓楼社区,举行图书捐赠仪式。这批由北京总队机关干部职工捐赠的300本图

书,涵盖了文学、科普、历史、教育等多个领域。在捐赠仪式上,这些图书被郑重交付给鼓楼社区新时代文明实践站,为社区的文化建设注入新活力。

宣讲国调业务,普及统计知识。捐赠仪式结束后,青年宣讲团立即投入到现场宣讲中,聚焦新修改的《中华人民共和国统计法》、居民收支调查、劳动力调查、价格调查等统计调查知识进行现场宣讲。

“您家平时有没有记账的习惯呢?”“对于最近的菜价,您感觉是上涨了还是下降了?”

宣讲员们用这一连串亲切且接地气的提问,迅速拉近了与社区居民的距离。他们用生动的案例和鲜活的数据,深入浅出地科普统计调查知识,引导社区居民走进统计调查世界,深入了解统计工作。

深入社区一线,现场答疑解惑。现场宣讲结束后,青年干部们在社区广场设置咨询台,摆放宣传海报,向居民发放宣传资料,用通俗易懂的语言耐心地解答居民的疑惑,宣传统计工作,讲解调查

知识。

通过这次活动,社区居民对统计调查业务有了更加深入的了解和认识,也提升了居民的统计法治意识。丰富多彩的宣传活动得到了社区居民的踊跃参与和积极配合,活动现场氛围热烈。

据有关负责人介绍,下一步,北京国调系统青工委、机关团委将继续聚焦主责主业,引领青年担当作为,在统计调查、法治建设、统计研究、统计宣传等方面激发青春活力,为统计调查事业高质量发展贡献青春力量。

广州局举办广州地区统计机构运动会

本报讯 近日,广州市统计局在西湾体育场举办“龙腾奋进 聚力前行”2024年广州地区统计系统羽毛球团体比赛和趣味运动比赛。省、市、区三级统计局和国家统计局广州市调查队分别组成15支代表队参加。

本次运动会内容丰富、赛事精彩,安排了珠行万里、同心同德升明月、巨人脚步3个团体趣味运动和混合团体羽毛球比赛项目,不仅邀请广东省统计局、国家统计局广州市调查队参加,还选派优秀镇(街)首席统计员代表所在区参赛,旨在加强省、市、区、镇(街)统计队伍的沟通联动,进一步增强统计队伍的荣誉感和归属感,营造积极向上、健康和谐的工作氛围。

全体运动员坚持友谊第一、比赛第二、公平竞争的原则,遵守赛场纪律,遵守比赛规则,顽强拼搏,勇于争先,赛出风格,赛出水平,各参赛队伍顽强拼搏、奋勇争先,经过激烈比赛,角逐出羽毛球团体比赛前三名,以优异的成绩展示了统计系统干部职工良好的竞技水平和崭新的精神风貌。

刘宏



青春扬帆 逐浪数海

——南通局第二届“青苗杯”青年干部调查研究能力展评活动侧记

杨圳

近日,南通市第二届“青苗杯”全市统计青年干部调查研究能力展评活动在张謇企业家学院成功举办。29名参赛选手经过理论测试及调研成果初赛、复赛的选拔,从近140名选手中脱颖而出,晋级当天的决赛。决赛中,选手们用多种方式生动展示了他们前期的调查研究成果,这些调查研究主题普遍聚焦经济社会发展热点、聚焦党委政府部署的中心工作、聚焦南通当前发展的焦点问题。选手们或娓娓道来,或激情澎湃,在舞台上绽放南通统计人的风采。

一直以来,南通局多措并举狠抓干部队伍能力建设。特别是自2022年以来,在江苏省统计局开展“能力本领提升年”活动的号召下,南通局持续实施“五三行动”,整合了举办多年的青年论文评选交流、集中调查研究月、数海讲坛、智库论坛等传统活动。

关工委的支持和指导下,南通局举办了首次岗位技能大赛,这是南通局历史上最大赛事。竞赛以岗位技能竞赛为契机,增强了青年干部练内功的动能、激发了强本领的动力、营造了比学赶超的氛围。

今年岗位技能竞赛的规模进一步扩大,形式有所创新,将往年分开的市、县青年干部论文评选与交流融合进了同一个赛道,全市统计局140名40周岁以下青年干部踊跃参与,同台竞技、互补长短。竞赛设置理论考试与调查研究能力展评两个环节。理论考试环节,以提升统计干部的政治素质、业务素质和政务能力为目标,在考试题库中设置了最新的时政知识,包括党的二十届三中全会、党纪学习教育、新质生产力、新修改《中华人民共和国统计法》等,设置了统计各专业的业务知识和保密、网络安全、政务运转等基本常识。调查研究能力展评活动是以前期开展调查研究成果为基础,目的是练就统计青年干部应对复杂形势、精准分析

研判和建言献策的能力本领。

在这次决赛的舞台上,每一名参赛选手都眼中带光、精神饱满,大方自信的良好状态正代表着“以竟为先、真抓实干”的南通统计干部队伍。无论是刚进入工作岗位的“统计新人”,还是深耕专业领域多年的“资深”统计青年,每个

人都用一片热忱,诠释着对统计工作深沉的爱。奔跑吧,统计青年!担起新一代统计人的责任和使命,强化“拼”的意识,铆足“干”的劲头,用脚踏实地、敢作敢为、善作善成的时代担当为全面推进中国式现代化南通新实践贡献统计智慧力量。



校地合作探索人才培养“新路径”

本报讯 近日,黄山市屯溪区统计局与黄山学院数学与统计学院联合举办实习基地挂牌仪式暨实习生供需对接会。会上,双方围绕统计人才培养、课题开发、数据分析、科研攻关等合作事项开展交流座谈。

屯溪区局与黄山学院数统学院,建立长期稳定的合作关系,实现校政资源交流、优势互补、相得益彰。屯溪区局党组书记、局长桂年红表示,下一步,屯溪区统计局将以此次为契机,坚持以人兴统,加强统计人才队伍建设,不断提升统计工作质效,着力打造一支能说、会写、肯干的专业化统计干部队伍,更好地服务区域经济高质量发展。

据了解,屯溪区局注重青年干部培养,定期组织局领导班子与青年干部开展谈心谈话,了解青年干部现状,听取青年干部心声。与此同时,用好“传帮带”,发挥老党员、老同志作用,通过每月举办“统统来谈”学习会,组织各专业分享统计知识、交流实践经验,激励新人员勤思考、用心学、大胆做,快速成长。通过对统计信息、统计分析等文章的撰写上报采用情况进行定期通报,激发全局干部工作争先创优活力,统计信息、分析文章质量明显提高。

夏丽